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سخن ناشر
مشاوران  که  عبارت  این  گویندة  یعنی  می‌بینید؛  را  »تیزشیم«  عبارت  وقتی 

آموزش باشد، چند اندیشة کلیدی را به‌عنوان فرض پذیرفته است:
1. تیزشیم یعنی تیز بشویم؛ یعنی تیزهوشی ناشی از رفتار و عملکرد و تلاش 

ماست نه ناشی از ژنتیک و وراثت.
2. تیزشیم یعنی حتماً بدو! همین‌طور یک‌جا بمانی که تیز نمی‌شوی ...

3. تیزشیم یعنی چاقوی ذهنت را تیز کن! چاقوی ذهن چطور تیز می‌شود؟ با 
برخورد با تست‌هایی که به همین منظور برای شما آماده شده است. »تست‌های 

سطح بالا« برای تیزشدن شماست.
ذهن  در  قبل  سال  تا  اگر  که  نکن  قبول  یعنی  نیا!  کوتاه  یعنی  تیزشیم   .4
همکلاسی‌ها و معلم‌ها دانش‌آموزِ کُندی تصوّر می‌شدی، امسال هم همین‌طور 

قرار است باشد. نه! تیزشیم، یعنی جنگجو باش! کوتاه نیا!
5. تیزشیم یعنی تا آخرین لحظه! یعنی تو خودت را کسی فرض کن که هر چه 
ضربه بخورد، بلند می‌شود. تیزشیم یعنی جنگجویی که همیشه دقیقة 90 گل 
می‌زند و بعد از این که بازی تمام شد، غصه می‌خورد و در حین بازی همیشه 
می‌جنگد و به خودش اجازه نمی‌دهد که حین بازی غصه بخورد. چرا که می‌داند 

هر لحظه احتمال نتیجه گرفتن وجود دارد.
6. تیزشیم یعنی همراه شما هستیم تا هر لحظه که خسته شدید از تیز کردن 
ذهن‌تان، با تست‌ها و پاسخ‌ها و درسنامه نقش »فلفلی را بازی کنیم« که شما 
زیبایی در همین  نرود که  یادتان  از بس می‌سوزاندتان!  می‌خورید و می‌دوید 

سوختن‌هاست!
در انتها بگویم که امیدوارم مجموعه کتاب‌های تیزشیم، برای شما دانش‌آموزان 
علوم انسانی که به دنبال بالا رفتن از سطح متوسط هستید و دلتان می‌خواهد 

قله را نه از تعریف دیگران، بلکه با حضور خودتان تجربه کنید، مفید باشد. 

		                      
وحید تمـنا 				  



سال کنکور، سالی بسیار طلایی در زندگی تحصیلی هر دانش‌آموز است. درس ریاضی در رشتۀ 
علوم انسانی از دروسی است که در تغییر درصدها و رتبۀ شما بسیار حائز اهمیت است. معمولاً 
دانش‌آموزان به‌دنبال کتابی هستند که تمام مباحث مهم را به‌صورت کاربردی و فشرده آموزش 

دهد. کتاب »تیزشیم« مشاوران بر این خواستۀ شما جامۀ عمل پوشانیده است.
کتابی که پیش روی شماست در 7 فصل شامل 27 درس و 18 آزمون تنظیم شده است. 

در هر آزمون بیش از20 سؤال متنوع شامل سؤالات نسبتاً ساده؛ اما مهم و پرتکرار در 
کنکور تا سؤالات سطح دشوارتر آورده شده است و تمام مباحثی را در برمی‌گیرد که در 

امتحانات مدرسه و کنکور سراسری با آن مواجه می‌شوید. در پاسخنامه علاوه بر حل 
تشریحی سؤال، روش حل سؤال مورد نظر را نیز آورده‌ایم. همچنین با آوردن درسنامه‌ای 

کامل در ابتدای هر فصل، مطالب کتاب درسی، نکات مهم و روش‌های پاسخگویی به 
سؤالات هر مبحث را به‌صورت کاربردی و متفاوت نشان داده‌ایم. 

بسیار امیدواریم با کتابی که نوشته‌ایم و با تلاشی که شما خواهید کرد، قدرت تست‌زنی و 
تسلط شما را در حل مسائل افزایش دهیم.

از دوستان واحد فنی و تولیدِ مجموعۀ مشاوران آموزش که در تهیۀ این کتاب ما را یاری 
کردند، بسیار سپاسگزاریم.
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 2نمودار تابع درجة   

 Sباشد كه به نقطة مي يا  هاي (سهمي) به يكي از صورت 2 ةنمودار تابع درج

  گويند.   رأس نمودار (سهمي) مي
مثبت باشد آنگاه دهانة سهمي رو بـه بـالا و نمـودار بـه شـكل x2، ضريب2ةاگر در تابع درج

  يا كمترين مقدار تابع خواهد بود. (min)است. در اين حالت رأس سهمي نقطة مينيمم 

مـودار بـه آنگاه دهانة سهمي رو به پـايين و ن ،باشدمنفي  x2ضريب، 2 ةاگر در تابع درج 
  يا بيشترين مقدار تابع خواهد بود.(max)در اين حالت رأس سهمي نقطة ماكسيمماست.  شكل 

 2مختصات رأس سهمي، در ضابطة تابع درجة   

fبه معادلة 2 ةدر تابع درج (x) y ax bx c= = + s، اگر 2+ sS(x , y مختصـات رأس  (
s(xي باشد، طول نقطة رأس سهميسهم sاز رابطة (

bx a
−= آيـد كـه بـا  بـه دسـت مي 2

fاين مقدار در معادلـة گذاري جاي (x)  يعنـي محاسـبةs s
by f (x ) f ( )a

−= = مقـدار  2
  آيد. سهمي به دست مييعني عرض رأس  Sعرض نقطة

  
s(yبراي محاسبة عرض نقطة رأس سهمي fدر ضابطة گذاري جايبدون  ( (x)  نيـز

sرا از رابطة syتوانيد مقدار مي
b acy a

−= −
2 4

  حساب كنيد. 4
 

 تقاطع سهمي با محورهاي مختصاتمحور تقارن سهمي و نقاط   
گذرد و موازي  مي (S)، خطي كه از رأس سهمي2 ةمحور تقارن سهمي: در نمودار تابع درج

 شود و معادلـة شود محور تقارن سهمي ناميده مي ها رسم ميxها يا عمود بر محورyمحور
bxاين خط به صورت a

−= sxاست. در واقع معادلة محور تقارن سهمي همـان خـط 2 x= 
  است.
 نقاط تقاطع سهمي با محورهاي مختصات  

fبراي به دست آوردن نقاط تقاطع سهمي (x) ax bx c= + كافي اسـت ها xبا محور 2+
fبه جـاي (x) يـاy دوم ةعـدد صـفر را قـرار دهـيم و معادلـة درجـ ،در ضـابطة تـابع

 2نمودار تابع درجة  :چهارمس در 
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ax bx c+ + =2 طول ، 2 ةهاي به دست آمده از حل اين معادلة درج را حل كنيم. جواب 0
اين نقاط هم برابـر  (y)ها هستند. كه به وضوح عرضxبرخورد نمودار تابع با محور نقاط

axدوم ةباشد. اگر معادلة درج صفر مي bx c+ + =2 يا همـان روش كلـي  Δرا به روش 0
  افتد.  حل كنيد يكي از سه حالت زير اتفاق مي

Δاگر حالت اول: جـواب اسـت و ايـن يعنـي  2داراي  2 ةباشد پس معادلة درجـ 0<
 )x2(ضـريب aكه با توجه به علامـت كند نقطه قطع مي 2ها را حتماً در  xمحورنمودار 

  افتد. اتفاق مي زيريكي از دو حالت 

 
 

fعدر اين حالت نمودار تاب (x)  4حداقل از سه ناحيه (سه ناحيه يا هر چهار ناحيه) از 
  كند.  ناحية مختصاتي عبور مي

 
Δاگر حالت دوم: = جواب (جواب مضاعف) اسـت و  1داراي  2 ةآنگاه معادلة درج 0

 aتوجـه بـه علامـت  كـه بـا كند  ها را در يك نقطه قطع ميx محوراين يعني نمودار 
  افتد. اتفاق مي زير) يكي از دو حالت x2(ضريب

 
  

aبا شرطدر اين حالت  fنمودار تابع 0> (x) كنـد  فقط از ربع سوم و چهارم عبور مي
aو اگر fآنگاه نمودار تابع 0< (x) كند. فقط از ربع اول و دوم عبور مي  

  
Δاگر حالت سوم: ريشة حقيقي ندارد و اين بدان معني است  2آنگاه معادلة درجه  0>
ها قرار دارد و xبالاي محوركاملاً ا نمودار ييعني  كند را قطع نمي ها x محوركه نمودار 

) x2(ضـريب aها قرار دارد. كه با  توجه بـه علامـتxيا نمودار كاملاً پايين محور
  افتد. اتفاق مي رو به رويكي از دو حالت 

                                         
 

aدر اين حالت اگر fآنگاه نمودار تابع 0> (x) كند و اگـر فقط از ربع سوم و چهارم عبور مي
a fآنگاه نمودار تابع 0< (x) .فقط از ربع اول و دوم عبور خواهد كرد 
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 هاyبا محور  2برخورد نمودار تابع درجة محل   
fهمانطور كه قبلاً نيز گفته شد محل برخورد نمودار تابع (x) با محـورy هـا همـان نقطـة

fعرض از مبدأ تابع است، پس براي تابع (x ) ax bx c= + در  xكـافي اسـت جـاي 2+
fعدد صفر را قرار دهيم و مقدار ،ضابطة تابع (x) .را به دست آوريم    

  f (x ) ax bx c f ( ) a ( ) b( ) c f ( ) c= + + = + + = 2 20 0 0 0   
fپس نقطة برخورد سهمي به معادلة (x ) ax bx c= + اـ هميشـه نقطـةyبا محـور 2+ )ه , c)0 

    است.
  

y اگر منحني (a )x ax= − + +22 xنسبت به خط 4 = 1
2

متقارن باشد، اين منحني محـور  
xكند؟ ها را با كدام طول مثبت قطع مي    

 +1 17    +1 17
2   −1 17   

− +1 17
2  

xمحور تقارن منحني خط پاسخ: = + 1
 است، بنابراين: 2

  b ax a ( (a )) a a a
a (a )

− −= = = − = − − = − =
−

  1 1 2 2 2 12 2 2 2   : محور تقارن2
yها بايدxبا محور منحنيبراي يافتن محل برخورد  = را  xقرار دهـيم و از آنجـا 0

  محاسبه كنيم:
  y ( )x x x x= = − + + − + + =2 20 0 1 2 4 4 0   

 ( )x ( )

 − + −=− ± − × − ×  −− ±= =  × − − − − + = −

2 1 17 1 17
1 1 4 1 4 2 21 17

2 1 2 1 17 1 17
2 2

  

  صحيح است. 2گزينة 
 2نمودار تابع درجة   

c(با فرض 2در تابع درجة  cو aبا توجه به علامت پـذير اسـت. (بـا  ) چهار حالت زير امكان0≠
  كند.)  ها را در دو، يك و يا صفر نقطه قطع مي نمودار محور طول Δتوجه به علامت 

a)حالت اول  , c )> >0 0:  

  

هر دو ريشه منفي
و نمودار از ناحيـة

 كند.عبور نمي 4

هر دو ريشه مثبت و
ــة  ــودار از ناحي 3نم

 كند.عبور نمي
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a)حالت دوم  , c )> <0 0:  

  
a)حالت سوم , c )< >0 0:  

 
a)حالت چهارم , c )< <0 0:  

  
  

ــوم، در حالت ــاي دوم و س ــواره Δه ــة  هم ــاً داراي دو ريش ــه حتم ــت و معادل ــت اس مثب
  العلامت) دو ريشة معادله مختلف ⇔العلامت  مختلف cو  aالعلامت است. ( مختلف

هـاي اول و  تواند صفر يا منفي نيز باشد. يعنـي بـراي حالت مي Δارم،هاي اول و چه در حالت
Δتوانيد براي هر نمودار، دو حالت ديگر را در نظر بگيريد، يكي حالتي كـه چهارم شما مي = 0 

Δيك حالت وقتي است كه ها مماس است وxيعني وقتي نمودار بر محور < يعني نمـودار  0
  كند كه در اين حالت، معادله ريشة حقيقي ندارد.  ها را قطع نميxمحور

معادله داراي دو ريشه باشد آنگـاه آن دو  يامثبت  Δاگر  هاي اول و چهارم در حالت
  هستند. علامت تماً همحريشه 

  
a)اگر عبارت )x (a )x− + − +21 1 به كدام مجموعه  aمنفي باشد، xبه ازاي هر مقدار 1
   تعلق دارد؟

 {a : a }< <1 5   {a : a }< 1   φ     

يك ريشه مثبت و يك ريشه منفي است
كنـد.و نمودار از هر چهار ناحيه عبور مي

ت.)همواره مثبت اس (در اين حالت 

يك ريشه مثبت و يك ريشه منفـي اسـت و
كنـد. (درنمودار از هر چهار ناحيه عبـور مي

 همواره مثبت است.) اين حالت 

هر دو ريشه مثبت و 
ــة  ــودار از ناحي  2نم

 كند.عبور نمي

هر دو ريشه منفي 
و نمودار از ناحيـة 

 كند.عبور نمي 1



فصل دوم

ریاضى و آمار

 

 47 

4درس   

ــخ: ــة دوم پاس ــارت درج axعب bx c+ ــودار  2+ ــر نم ــت، اگ ــي اس ــواره منف هم

y ax bx c= + aها باشد، پس بايد xكاملاً زير محور  2+ <
Δ <

0
، بنابراين براي ايـن 0

a)كه عبارت درجة دوم )x (a )x− + − +21 1   اره منفي باشد بايد:همو 1

  a
x (a ) a

(a ) (a )
(a )(a ) (a )(a

(

)

)
´ÄoÃ¬ Â¶ n¼T¨IÎ  pH

KÄoò
−

 

 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯

 < − < <

Δ < − − − <
 − − − < − − <

→




2

12
0 1 0 1

0 1 4 1 0
1 1 4 0 1 5 0

1

   

a)هاي معادلة  وجه به ريشهتبا  )(a )− − =1 5   گيريم: ، سه حالت در نظر مي0

aاگر) 1 آنگاه  1>


(a )(a ) (a ) (a )
−−

− − > − −⇐1 5 0 1 5


aپس    قابل قبول نيست. 1>

>aاگر)2 <1 آنگاه  5


(a )(a ) (a ) (a )
−+

− − < − −⇐1 5 0 1 5


>aپس   <1 قابل  5
  قبول است.

aاگر) 3 > آنگاه  5


(a )(a ) (a ) (a )
++

− − > − −⇐1 5 0 1 5


aپس  >   قابل قبول نيست. 5
)في باشد ،ي معادله، منΔپس براي آن كه )a< <1 5   آيد. به دست مي 2

)جا كه شرايط از آن )و 1( يافـت  aمقداري براي بنابراينبايد با هم برقرار باشند، 2(
  صحيح است. 3گزينة   تواند همواره منفي باشد.  پس اين عبارت نمي ؛شود نمي
 
 

)اگر نقاط  , )α )و  0 , )β باشند، آنگاه صورت كلـي آن معادلـه  2هاي يك معادلة درجة  ريشه 0
yبه صورت  a(x )(x )= − α − β  و خطx α + β=   محور تقارن منحني خواهد بود. 2

  

    تواند باشد؟   كدام عبارت مي ،قابلمعادلة سهمي به شكل م

 x x+ −2 4    x x+ −23 3 92 2  

 x x− − +2 4   x x− − +23 3 92 2  
)با توجه به اين كه سهمي از نقاط پاسخ: , )2 )و 0 , )−3 معادلة آن بـه گذرد، پس  مي 0
yفــرم a(x )(x )= − +2 aنــيمم اســت، پــسو چــون ســهمي داراي مي اســت 3 > 0 
y باشد. مي a (x x ) ax ax a= + − = + −2 26 6  

aها در اين گزينهغلط هستند زيرا  4و  3هاي  ها، گزينه با توجه به گزينه < باشـد.  مي 0
 x2برابر ضريب -6بايد  a−6يعني 2ةاين كه عبارت ثابت در معادلة درج با توجه به

  صحيح است. 2گزينة   :باشد پس aيعني 
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 با يك خط يا با يك نمودار ديگر 2برخورد نمودار تابع درجة   
ة تقاطع يك سهمي با يك خط يا يك نمودار ديگر ابتـدا بايـد در براي به دست آوردن نقط

سـمت ديگـر هـر دو در را تنها كنيم و در يك سمت معادله قرار دهيم و  yهر دو معادله،
و  هاي به دست آمـده را مسـاوي قـرار داده باشد. سپس معادله xمعادله روابطي برحسب

نقطة تقـاطع دو  xهاي به دست آمده،x،كنيم. از حل اين معادله ميل را حل صمعادلة حا
 نقطـة yدهـيم تـادر يكي از دو رابطة اصلي قـرار را xاينكافي است منحني خواهند بود. 

  تقاطع نيز به دست آيد.
  

y(نقـاط) تقـاطع نمودارهـاي    ةنقط x x− − + =2 4 2 yو 0 (x )= − − +21 را بـه دسـت    3
  آوريد.
   نويسيم: ابتدا دو معادله را به صورت استاندارد مي پاسخ:

 y x x y x x− − + = − = +2 24 2 0 4 2   

  
y (x ) y (x x ) x x

y x x

= − − + = − − + + = − + − +

= − +



 +

2 2 2

2
1 3 2 1 3 2 1 3

2 2
  

x  دهيم: ي يكديگر قرار ميحال دو معادله را مساو x x x+ − = − + +2 24 2 2 2   

  
x x x x x x x x

x
(x )(x )

x

+ − + − − = + − = + − =

= −

  


− =  =

+

2 2 2 2

1
2

4 2 2 2 0 2 2 4 0 2 0
22 1 0 1

   

كنـيم و  گـذاري جايدر يكـي از روابـط بـالا  xحال كافي است اين مقادير را به جاي
   رد به دست آيد.متناظر با هريك را به دست آوريم تا نقاط برخو yمقدارهاي

 y (x )= − − +21 3   
  x y ( ) y y= = − − + = + = =  21 1 1 3 0 3 3 3   

  x y (( ) ) y ( ) y= − = − − − + = − − + = − = − +2 22 2 1 3 3 3 9 3 6   
)پس نقاط , )1 )و 3 , )− −2   نقاط تقاطع دو منحني هستند. 6

  

 معادلة سهمي به فرم مربع كامل  
fاگر معادلة سهمي (x ) ax bx c= + fرا به فرم مربع كامـل 2+ (x ) a (x h ) k= − +2 

S(hبنويسيم آنگاه مختصات رأس سهمي نقطة ,k) خواهد بود و خطx h=  محـور تقـارن
 باشد. سهمي مي

  

 

و a،bتوان برحسب با توجه به مختصات رأس سهمي به راحتي مي را kو hمقادير
c .محاسبه كرد  s s

bx h y ka a
− −Δ= = = =2 4   
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xدوم ةمعادلة درج x− − =22 8 1   را به روش مربع كامل حل كنيد. 0
fكنيم ك نكتة قبل فرض ميبه كم پاسخ: (x) x x= − −22 8 باشد  2 ةيك تابع درج 1

   آنگاه مختصات رأس اين سهمي برابر است با:

 s sx f (x ) f ( ) ( )= = = = × − − = − − = −
×
8 2 2 2 4 8 2 1 8 16 1 92 2   

fتوان پس مي (x) :را به فرم مربع كامل نوشت   

 s sf (x) (x x ) y (x )= − + = − −2 22 2 2 9   
x  در نتيجه: x (x )− − = − = −2 22 8 1 0 2 2 9 0   

  (x ) (x ) x x− = − = − = = ± ±2 2 9 3 3 22 2 9 2 2 22 22
   

fدوم ةدر واقع اگر نمودار تابع درج نتيجه: (x) x x= − −22 8 را رسم كنـيم آنگـاه  1
)Sمختصات رأس اين سهمي برابر , )−2 ريشه دارد يعني اين  2خواهد بود و نمودار  9

xها را در نقاطxار محوردنمو = +1
3 22 xو 2 = −2

3 22    كند. قطع مي 2

 f (x ) (x )= − −22 2 9   
f  :نقطة عرض از مبدأ ( ) ( , )= − −0 1 0 1  

  
  
  
  
  
  
  
  

 سازيبهينه  
ن كميـت سازي يك كميت، محاسبة بيشترين يا كمترين مقدار ممكن براي آ منظور از بهينه

است. مثلاً اگر كميت مورد نظر سود باشد بهينة كميت سود زماني است كه بيشترين مقدار 
سود را داشته باشيم و اگر كميت مورد نظر هزينه باشد بهينة آن كميـت زمـاني اسـت كـه 

سازي سر و كـار داريـم كـه  كمترين مقدار آن را داشته باشيم. در اين فصل با مسائل بهينه
 aدهد و با توجه به علامت ميبرحسب يك متغير به ما  2 ةله يك تابع درجاطلاعات مسئ

  آوريم. ) مقدار ماكسيمم يا مينيمم تابع را به دست مي2ةدر تابع درج x2(ضريب
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xاگر y+ =3 2   چقدر است؟ xyآنگاه بيشترين مقدار 60
بسازيم. براي اين كار ابتـدا از  2 ةبراي يافتن بيشترين مقدار بايد يك تابع درج پاسخ:
xرابطة y+ =3 2 آوريم و  را برحسب متغير ديگـر بـه دسـت مـي yيا x، مقدار60

   كنيم تا رابطة مطلوب به دست آيد. مي گذاري جاي xyحاصل را در رابطة
 x y+ =3 2 60  

  
xy x y y x xy x( x)

xy x x xy x x

−= − = = − = −

= −

  

=



 − +2 2

60 3 3 32 60 3 30 302 2 2
3 330 302 2

   

xكـافي اسـت بيشـترين مقـدار xy،براي محاسبة بيشـترين مقـدار x− +23 را  302
)Maxاست پس مطلوب است: 2 ةمحاسبه كنيم كه يك تابع درج x x) ?− + =23 302   

aهاي رأس سهمي و اينكه با استفاده از ويژگي b  داريم: 0>
a ( )

− − −= = =
−−

30 30 102 3 32 2
   

xپس بيشترين مقدار زماني اسـت كـه = در رابطـة گـذاري جايباشـد، حـال بـا  10
xy x x= − +23  آوريم. را به دست مي xyبيشترين مقدار 302

Max( x x) ( ) ( )− + = − + = − × + = − + =2 23 3 330 10 30 10 100 300 150 300 1502 2 2  
وددهد كافي بـ رخ مي yو xبه ازاي چه مقاديري از xyاگر سؤال از ما خواسته بود كه بيشترين مقدار

x = yرا در رابطـةـ 10 x= − +3  xرا بــه ازاي ايــن مقــدار yداده و مقــدارقـرـار  302

y  حساب كنيم. x y ( )= − = − = − =3 330 30 10 30 15 152 2   
xپس به ازاي = yو 10 =   بيشترين مقدار را خواهد داشت. xyمقدار 15

 بازاريابي (توابع هزينه، درآمد و سود)  
  باشد. تعداد كالا مي xسازي معمولاً با سه تابع زير سر و كار داريم كه در آنها در اين نوع مسائلِ بهينه

   (P(x))تابع سود -3 (R(x))تابع درآمد -2  (C(x))تابع هزينه -1
    است: زيراي كه بين اين سه تابع برقرار است به صورت  رابطه

  P(x) R(x) C(x)= − سود =درآمد −هزينه  
اين مسائل معمولاً توابع درآمد و سود قرار است ماكسيمم شوند و تابع هزينه قرار است  در

و  sxخواهنـد بـود كـه بـا  محاسـبة 2 ةمينيمم شود كه اين توابع در اينجا يك تابع درجـ
  د.آي در تابع داده شده مقدار ماكسيمم يا مينيمم خواسته شده به دست مي گذاري جاي

 نقطة سر به سر  
هايشـان دارنـد، در ابتـداي فـروش  هايي كه بـراي توليـد كالا هاي توليدي با توجه به هزينه دستگاه

بـا ميـزان  (C(x))ها  سوددهي نخواهند داشت؛ پس بايد به يك ميزاني از فروش برسند تا هزينه
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P(x)شود و اين يعنيبرابر  (R(x))درآمد = . اين سطح از توليد كه بنگاه اقتصادي نـه سـود 0
  شود. و از اين به بعد سوددهي آغاز مي گويند سر مي نقطة سربهرا كند  برد و نه ضرر مي مي

  
600,در يك كارگاه توليدي براي شروع كار واحـد كـالا    تومان هزينة اوليه و براي هر 000

قيمت هر واحد از اين كالا باشد، تعداد فـروش ايـن    Pشود. اگر تومان هزينه مي 
P−90000كالا از رابطة آيد. بيشترين مقدار سود حاصل از فروش اين كالا  به دست مي 15

  آيد. ن كالا به دست ميچقدر است و اين مقدار سود به ازاي توليد چقدر از اي
   تعداد فروش كالاي مورد نظر باشد با توجه به رابطة تعداد فروش داريم: xاگر پاسخ:

 x P= −90000 15   
   اه داريم:واحد كالا باشد آنگ xتابع هزينه براي توليد تعداد C(x)اگر

 C(x) , x= +600 000 4500   
» تعداد فـروش آن كـالا«ضرب در » قيمت هر واحد كالا«و چون درآمد برابر است با 

R(x)  پس خواهيم داشت: x P= ×   
xاز رابطة xرا برحسب Pپس بايد ابتدا P= −90000 بـه دسـت آوريـم، پـس  15

  داريم:
  x xx P P x P −= − = − = = − 9000090000 15 15 90000 600015 15   

   خواهد بود: زيركالا به صورت  xپس تابع درآمد براي

 x x xR(x) x P x ( ) x x−= × = × − = − = +
2 2

6000 6000 600015 15 15   
P(x)  آوريم: حال تابع سود را به دست مي R(x) C(x)= −   

  x xP(x) ( x) ( , x) x ,− −= + − + = + −
2 2

6000 600 000 4500 1500 600 00015 15   
  آوريم: آيد را به دست مي حال مقدار كالايي كه سود ماكزيمم به ازاي آن به دست مي

  s s
bx xa

− − ×= = =
−

 = = =
×
1500 1500 1500 15 22500 112502 1 2 2 22 15 15

   

واحد از كالا فروش رود و ايـن  آيد كه  پس بيشترين سود هنگامي به دست مي

xP(x)  مقدار سود برابر است با: x ,−= + −
2

1500 600 00015  

( )P( ) ( ) , −= + −
21125011250 1500 11250 600 00015  

  P( ) ,×= − + × −11250 1125011250 11250 1500 600 00015   
  ( ) ( ) , ( ) ,= − × + × − = − −750 11250 1500 11250 600 000 11250 1500 750 600 000   

 P( ) ( ) , , , , , ,= − = − =11250 750 11250 600 000 8 437 500 600 000 7 837 500   
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  دهد؟ كدام گزينه يك تابع را نشان مي  .47

 {( , ) , ( , ) , ( , )}− 11 3 1 3 1 4    {( , ) , ( , ) , ( , )}3 1 11 2 23 33
   

 {( , ) , ( , ) , ( , )}−
1

0 0 23 3 3 1 1 13   {( , ) , ( , ) , ( , )}− −2 3 1 2 2 4   

xfاگر  .48 (x)
x

+=
−

2
2

2 2
3

fباشد، مقدار   ( )−2   )90راسري (س  كدام است؟ 3
 −1 3    − +2 3    3    +1 3   

fبرد تابع  .49 :{ , } B
f(x) x

→
 = − +

1 3
3   كدام است؟ 2

 { , }−1 2    { , }1 8   { , }−2 8    { , }− −1 8  
  دهد؟  را نشان مي yو  xرابطة خطي بين  يكهاي  زير،  يك از رابطه  كدام .50

 y x=
−
3

2    y x= 2    y x= 2    y x= −3 2 1   
)Aخط گذرنده از نقطة .51 , )1 yو عمود برخط به معادلة 3 x− =3 ها را با كدام xر ، محو2

  كند؟ طول قطع مي
 1-   1   2   3  

A ةاگر نقط .52 ( m , m)= − − +7 3 9  كدام است؟ mساز ناحية اول باشد،  روي نيم 5
 2   3   3-   4 

كارگر پاره وقـت اسـت. هـر كـارگر      15كارگر ثابت و  يك كارگاه توليدي داراي  .53
ازاي توليد هر يك واحـد كـالا    اره وقت بهثابت، ماهيانه يك ميليون تومان و هر كارگر پ

 هاي كارگاه در يـك مـاه معـادل     كنند و هزينه تومان دستمزد دريافت مي 20000
تومـاني   100000واحد كالاي  ميليون تومان است، اگر اين كارگاه در ماه گذشته 

1توليد كرده باشد و 
4

از كالاها توليد كارگران پاره وقت باشـد، سـود كارگـاه در مـاه      
  است؟ گذشته چند ميليون تومان بوده

  صفر   5   18    
xخط  .54 = yمحور تقارن سهمي به معادلة  1 x bx c= − + ها yاست. اين سهمي محور  22+

  )90(خارج از كشور   كند. عرض رأس سهمي كدام است؟ ع ميقط 3اي به عرض  را در نقطه
 5/3   4   5/4   5   

y س سهمي به معادلةرأ .55 x ax= − + +2 x بر روي خط به معادلة 5 = قرار دارد. اين  2
  )85راسري (س  گذرد؟ سهمي از كدام نقطه مي

 ( , )−1 4    ( , )−1 5   ( , )1 8    ( , )1 9  

 اول آزمون اول آزمون دومفصل  
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y رأس سهمي در معادلة .56 ax b= اـلا انتقـال      1را دو واحد به سمت چپ و  2+ واحد بـه سـمت ب
y ايم، معادلة داده x x= − −21 22

aدست آمده است. مقدار  به  b+2   كدام است؟ 2

 1
2    

4
5    3

4    5
4   

1ترين مقدار تفاضل  بيش  .57
9

  )94راسري (س  ، كدام است؟عدد برابر آن 6مربع عددي، از  
 54   63   72   81   

فرنگي كاشته شود، بـه   بوته گوجه هاي يكسان  اي، اگر با فاصله در يك زمين گلخانه .58
آيد. به ازاي هر بوتة اضافي كـه   دست ميكيلوگرم محصول به 8طور متوسط از هر بوته 
1كاشته شود، به مقدار 

8
صـورت   شـود. در ايـن   ها كاسته مـي  محصول بوته كيلوگرم از

  كدام است؟ و تعداد بوتة اضافي ترين محصول برداشتي بيش
 338 , 12   336 , 8     ,     325 , 2  

} ة، مجموعfاگر برد تابع ثابت  .59 ,a }−7 )و زوج مرتب  1 ,b )−2 bباشـد،  fعضو  3 a−  
  كدام است؟

 1   2   3   4  
xدر تابع  .60 x

f (x)
x x
− ≥

=  − <

2 1
2 1 f(a)اگر، 1 =   كدام است؟ aباشد، 3

 1   2   3   5  

xبرد تابع  .61 x
f (x)

x x
− ≥

= − + <

2 1
2 2   كدام است؟ 1

  ( , )− ∞1   [ , )−1 0   ( , )∞0   [ , )− ∞1  
  كدام تابع زير پلكاني است؟ .62

 x x
f (x)

x
>=  ≤ −

2 2
1 1    x x

f (x)
x x
− <=  ≥

1
1   

 x
f (x)

x
>= − ≤ −

3 2
2 1    x x

f (x)
x

>=  <

0
0 1  

] حاصل عبارت .63 ] [ ]π− + − π12
  كدام است؟ 

 5-   2   3-   4-  
fاگر  .64 (x) | x |= −2 xg(x)و  5

x
=

+ 21
fباشد، مقدار   ( )

g( )
+ −1 2

  )87(سراسري كدام است؟ 2
 5

2    3   4   5  
f(x)اگر .65 x= −2 g(x) و 2 x x= + +22 f)هاي مجموع ريشه، 3 g)( x)+   كدام است؟2

 3
2    −3

2    1
4    −3

4   
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x اگــر .66 x
f (x)

x x
+ ≤ −

=  − >

2 1 1
2 xو  1 x

g(x)
x x
+ ≤

=  + >

4 2
3 2 ضــابطة ، 2

fتابع  g− كدام است؟  

 
x x

(f g)(x) x
x x

− ≤ −
− = − < <
− − ≥

3 1
6 1 2
2 4 2

   

 

x x
x x

(f g)(x)
x

x x

− ≤ −
 − − ≤ ≤− = − < ≤
− − >

2 1
4 2 1 1

6 1 2
2 4 2

  

 
x x

(f g)(x) x
x x

− ≤ −
− = − < ≤
− − >

3 1
6 1 2
2 4 2

   

 

x x
x x

(f g)(x)
x

x x

− ≤ −
 − − ≤ ≤− = − < ≤
− − >

4 3 1
3 1 1 1

6 1 2
2 4 2

 

3ةاگر رابط ـ .67 2 5 4 7 2 3 7 5 2{( ,a b),( , ),( , ),( , ),( , a b)}+ 2، يـك تـابع باشـد،    − 2a b− 
 )98(سراسري   كدام است؟

 3   4   5   6  
طـرف آن  متر، زميني به شكل مستطيل، كه يـك   56خواهيم با يك قطعه سيم به طول  مي .68

 )98(سراسري   ديوار است محصور شود. بيشترين مساحت زمين محصور شده، كدام است؟
 

 364   378  
 392   406 

 )98(سراسري   شكل روبرو، نمودار كدام تابع است؟ .69
 y x x= −     
 y x x= +   
 y x= − −1 1   
 y x= − −1 1   

3در تابع  .70
2f (x) [x ] [ x]= + − 9مقدار  ،− 1

4 2f ( ) f ( )+  )98(سراسري   كدام است؟ ،−
 4   5   6   7  

2اگر  .71 5 3 4 4 6 1 7f {( , ),( , ),( , ),( , 1و  ={( 3 2 6 5 2 4 9g {( , ),( , ),( , ),( , باشند. برد تابع  ={(
g f−98(سراسري   ، كدام است؟( 

 { , , }−4 1 3    { , , }−4 2 3   { , , , }−4 1 2 3   { , , , }1 2 3 4 

x

y
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a (a (a ))

a (a a)

 = × + × +

 = + × +

2

2 2

32 184
32 184

 

 

a a a

a a

a a

×

 = + +

 − − = ⎯⎯→

− − =

2 2

42

2

3 3 184 2
1 3 18 04 2

6 72 0

  

a
(a )(a ) a ¡.¡.ù

=
 − + =  = −

12
12 6 0 6 

 
a

((a ) a) ( a )

a ( )

−H¼w ¾TwH¼ißß ©nqM ®ÃõTv¶ ôÃd¶

=

⎯⎯⎯⎯⎯→
= + + = +

= + ⎯⎯⎯→ + =12
2 2 2 2 2
4 4 4 12 4 52

 

طــرفين تســاوي را در ك.م.م  .46
  كنيم. ها ضرب مي مخرج

 

(x )( x )

(x )( x )

(x )(

x

x

x

x

)

−
−

+
−

− − ×

− − ×

− − ×=

3

3

2

3
4
1

2 2

4 2 2

3 2

3 4 2 2 2
4 

 

( x )(x ) (x )
(x )( x )

x x x

x x

 − − + −
= − −

 − + + −

= − +

2

2

3 2 2 3 3 4
2 4 2 2
6 24 18 3 12

4 20 16

 

 

x x

b ac ( ) ( )( )

 − − =

Δ = − = − − −
= + =

2

2 2
2 10 0

4 1 4 2 10
1 80 81

  

xbx
a ( ) x

 =− ± Δ + ± = =  
 = −

51 9 22 2 2 2
  

 ( )

/ / /

−H¼w ¾TwH¼ißß⎯⎯⎯⎯⎯→ − − = +

= + = =

5 52 22 2
2 5 2 4 5 4 5

 

 

  دومفصل  – 1آزمون 
كدام، هر  3و  2، 1هاي  گزينه .47

ـــا مختص ـــب ب ـــاي اول  داراي دو زوج مرت ه
)x هـاي دوم ( هاي) مسـاوي و مختصy  (هـاي

نامساوي هستند؛ كه ايـن يعنـي مجموعـه داده 
  شده تابع نيست.

)   »:1 گزينة« , ),( , )11 3 1 4  

)  »: 2گزينة « , ) ,( , )3 11 23 3
 

→ = × =1 1 3 3
33 3 3

  

, »:3گزينة «
1

0 23 3 و 1
  همه با هم برابرند.3

ي اولـ هـيچ دو مولفـة چـون »4گزينة « دراما 
  دهد. يكسان نيست پس يك تابع را نشان مي

ـــــــدا  .48 )ابت )−2  را در 3
xf (x)

x
+=

−

2
2

2 2
3

 كنيم: مي گذاري جاي 

 ( )f ( ) ( )
( )

− +− = ∗
− −

2
2

2 2 3 22 3
2 3 3

  

) حاصل )− 22 ع را به كمك اتحـاد مربـ 3
  :آوريم اي به دست مي تفاضل دو جمله

( ) ( ) ( )− = − +

= − + = −

2 2 22 3 2 2 2 3 3
4 4 3 3 7 4 3

   

)  آمــده را در رابطــة دســت بهدار مقــ )∗  

  كنيم: مي گذاري جاي
( )f ( )

( )

( )

− +− =
− −

− +=
− −

2
2

2 2 3 22 3
2 3 3

2 7 4 3 2
7 4 3 3

   

( ) ( )
( )

− + −= =
− − −

− −= =
− −

14 8 3 2 16 8 3
7 4 3 3 4 4 3
8 2 3 2 2 3
4 1 3 1 3

   

اينك مخرج كسر را با ضرب صورت و مخرج 
  كنيم. در مزدوج مخرج گويا مي
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( ) ( )( )
( )( )

( )

− − ++× =
− + − +

+ − −=
−

2 2 3 2 2 3 1 31 3
1 3 1 3 1 3 1 3
2 2 2 3 3 3

1 3

   

( )− + − += = = −
− −

2 1 3 1 3 1 32 1  

ـــــر  .49 ـــــابع براب ـــــة ت دامن
fD { , }= 1   است. 3

را در  fDبراي يافتن برد تابع، همة اعضـاي 
fضابطة تابع  (x) دهيم: قرار مي  

f

f ( ) ( )
f ( ) ( )

R { , }

= − + = − + = −
 = − + = − + = −
 = − −

1 3 1 2 3 2 1
3 3 3 1 9 1 8

1 8
  

ــة « .50 ــت، » 1گزين ــت نيس درس
مخـرج يـك بـدهيم و طـرفين  ،yزيرا: اگر به 

  وسطين كنيم، داريم:
y

y x
y

x
xy y

´ÃÀj Â¶ 1 Zoh¶ ¾M

¸Ãõw» ¸ÃÎoö
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→−

= ⎯⎯⎯⎯⎯→−
− =

3
2

3
1 2

2 3
  

و عامل  xاي بين عامل  يعني رابطه(يك رابطة خطي  
y( دهد، زيرا جملة  را نشان نميxy  .وجود دارد  
تابع، يك رابطة  درست نيست، زيرا» 2گزينة «

  دهد. راديكالي را نشان مي
درست نيست، زيرا تابع يك سهمي » 3گزينة «

  دهد. ) را نشان مي2 (درجة
بـه ازاي مقـدار  درست است، زيرا» 4گزينة «

 y، مقدار بـدون تغييـري بـراي xمشخصي از 
دست آمده و در ضمن اين رابطه بـا رابطـة  به

y=ax+b  كه يك رابطة خطي استاندارد اسـت
 همسان بوده و مطابقت دارد.

. y
y x

y x

= − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= −

´Ã¹¨Â¶ KÄoò oM ´Ãv£U Hn ¸ÃÎoö3 2 1
2 1
3 3

   

براي نوشتن معادلـة خـط، بـه  .51
دانيم  شيب و يك نقطه از خط نياز داريـم، مـي

با شـيب L2بر خط m1با شيب L1اگر خط
m2  عمود باشد آنگاهm m = −1 2 1   

  آوريم: دست مي شيب خط داده شده را به

  
y x y x

y x m

− =  = +

 = + =2

3 2 3 2
1 2 1
3 3 3

   

    پس شيب خط مورد نظر برابر است با:
  m m m ( )= −  = −1 2 1

11 13   
  m = −1 3   

ــا داشــتن شــيب  mحــال ب = −1 و نقطــة  3
A( , )1   آوريم. دست مي معادلة خط را به ،3

  
A Ay y m (x x )

y (x )
y x y x

− = −

 − = − −
 − = − +  = − +

1
3 3 1
3 3 3 3 6

   

هـا را در xكه بدانيم اين خـط محـور  براي اين
، yجاي  كند. كافي است به اي قطع مي چه نقطه

  دست آوريم: را به xصفر قرار دهيم و مقدار 

  

yy x x
x x

== − + ⎯⎯⎯→− + =
 − = −  =

03 6 3 6 0
3 6 2  

ـــه روي نيم .52 ـــر نقط ـــاز  ه س
ــه ول و ســوم داراي طــول و عــرض هاي ا ناحي

هاي اول و دوم زوج  ه، يعنــي مولفــبرابــر اســت
  يكسان است.  مرتب آن

m m m m−»H à¾à ÿ²¼¶ ³»j àà¾ÿ²¼¶− = − +  − = −7 3 9 5 7 5 3 9

m m= −  = −2 6 3 
R(x)  درآمد كارگاه:  .53 , , ,= × =400 100 000 40 000 000  

C(x)  هاي كارگاه: هزينه , , , , S¤» ½nIQ ·Ho¬nI¨ ¡¼£e
SMIY ·Ho¬nI¨ ¡¼£eSMIY ¾ß ¹ÄqÀ

↓ ↓
= + × +10 000 000 10 1 000 000   

  حقوق كارگران پاره وقت  =قيمت هر واحد كالا  ×تعداد كالاي توليدي 
  , ( ) , , ,= × × = × =120 000 400 20 000 100 2 000 0004   
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است درمحاسبة سود  توليد كردهتوجه كنيد تعدا كارگران پاره وقت و اينكه هر كارگر چه تعداد كالا 
  اهميتي ندارد.

 
C(x) , , , , , , , ,
P(x) R(x) C(x) , , , , , ,

= + + =
= − = − =

10 000 000 10 000 000 2 000 000 22 000 000
40 000 000 22 000 000 18 000 000  

معادلة محور تقارن سـهمي را  .54
 نويسيم: مي

b bx
a ( )

b b

−= − =  =
−

 − = −  =

1 12 2 2
4 4

  
 3اي بـه عـرض  قطـهها را در نyسهمي محور 

ــع مي ــد قط ــي ،كن cيعن = ــس  ؛3 ــة پ معادل
  است: به صورت زيرسهمي  ةبازنويسي شد

 y x x= − + +22 4 3  
  آوريم: رأس سهمي را به دست مي عرضحال 

s
b acy

a a
( )( )

( )

−Δ −= = −

− − += − = = =
−

2

2

4
4 4

4 4 2 3 16 24 40 54 2 8 8

 

ــون ر .55 ــط أچ ــهمي روي خ س س
x = كه يك خط عمودي است قـرار دارد پـس  2

xخط = خود محور تقارن اين سهمي است. اينك  2
  نويسيم: معادلة محور تقارن سهمي داده شده را مي

  b a ax
a ( )

− −= = =
−2 2 1 2   

a يعني
  است: 2برابر با  2

a a=  =2 42   
aمعادلة سهمي را با  =   كنيم: نويسي مي باز 4

y x x= − + +2 4 5   
) ةها تنهـا نقطـ در بين گزينه , )1 روي ايـن  8

را  1عدد  xسهمي قرار دارد چون اگر به جاي 
  دست خواهد آمد: به 8عدد  yبگذاريم براي 

y = − + × + = − + + =21 4 1 5 1 4 5 8  
56. . 

y ax b

y a(x ) b

y a(x ) b

= +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + + +¯IM Sμw ¾M keH» ¦

Oa Sμw ¾M keH»
Ä

2

2 2

2
2
2 1  

   y a(x x ) b = + + + +2 4 4 1  

y ax ax a b = + + + +2 4 4 1   
دست آمده را با معادلـة جديـد  پس معادلة به
  دهيم: برابر قرار مي

 ax ax a b x x+ + + + = − −2 214 4 1 22   

a , a , a b

a b

 = − = − + + =

 + + =

1 4 2 4 1 02
4 1 0

  

  
a

( ) b
=−

⎯⎯⎯→ − + + =
1
2 14 1 02  

  b b − + + =  =2 1 0 1  

  
a
ba b

( ) ( )

=−
=+ ⎯⎯⎯→

− + = + =

1
2 2 2

1
2 21 1 51 12 4 4

   

ــدد .57 ــر ع ــورد اگ  mرا  نظــر   م
1بگيــريم، 

m21مربــع آن يعنــي  9
و شــش  9

  است. m6 برابر آن 
m m= − 216   تفاضل 9

ر عبـارت دست آوردن بيشترين مقـدا براي به
 yدو در نظر گرفته و را يك تابع درجة بالا، آن

آوريم. در اينجـا چـون  دست مي را به رأس آن
عددي منفي است، پس مـاكزيمم  m2ضريب

  .يا بيشترين مقدار داريم
f (x) m m

f (x) m m

= −

 = − +

2

2

16 9
1 69

   

s
b acy a a

( )( )

( )

Δ −= − = −

− −
= − = − =

− −

2

2

4
4 4

16 4 0 369 811 44 9 9
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بوتـة اضـافي  xفرض كنيم  .58
  كاشته شود.

x=   ها تعداد بوته 40+
  x= −8   محصول هر بوته 8

تعداد بوته= × هر بوته محصول  
f (x)

−¼~d¶ ®¨   

xf (x) ( x)( )

x xx

 = + −

= − + −
2

40 8 8
40320 88 8

   

f (x) x x = − + +21 3 3208   
  داريم: 2 پس از نوشتن ضرايب تابع درجة

  a , b , c= − = =1 3 3208  
  كنيم. را محاسبه مي fاينك ماكسيمم 

bx
a ( )

− − −= = = =
− −
3 3 122 1 12 8 4

   

  b ac
a a

Δ −= − = −
2 4

4   بيشترين مقدار 4

  
( )

( )

− − ×
= −

−

2 13 4 3208
14 8

  

 += − = =
−

9 160 169 3381 1
2 2

 

  يا:

x

f (x) x x

( ) ( )=

= − + +

⎯⎯⎯→ − + + =

2

212

1 3 3208
1 12 3 12 320 3388

  

برد تابع ثابت يك عضـو دارد  .59
aپس   برابرند: 7و  1−

a a− =  =1 7 8  
نيز بايـد  f  مرتب هاي هاي دوم زوج همة مولفه

  باشند: 7
b b b a− =  =  − = − =3 7 10 10 8 تر: چون برد تابع ثابت يك عضو دارد  راه كوتاه   2

b  پس: a− = −3 1 

 b a − = − + =1 3 2  

در  aچون مشخص نيست كه  .60
هاي داده شــــده  يك از محــــدوده كــــدام

(x , x )< ≥1 بايـد هـر دو پـس قرار دارد  1
  حالت را بررسي كنيم:

1 (a در محدوده x ≥1:  
f (x) x f (a) a

a a
= −  = −

 − =  =
2 2

2 3 5
   

a x در محــدودة 5= قــرار دارد پــس  1≤
  درست است.

2 (a  در محدودةx   باشد: 1>

  
f (x) x

f (a) a
a a a

= −
 = −
 − =  =  =

2 1
2 1

2 1 3 2 4 2
  

x ةدر محدود     قرار ندارد، پس قبول نيست. 1>
 

61. x x−≥ ⎯⎯→ − ≥ −21 2 1 2  
 

f (x)
x f (x) − ≥ −  ≥ −2 1 1   

  
( )

f (x)

x x
x

x f (x)

× − +< ⎯⎯⎯→ − > − ⎯⎯→
− + > − +
 − + >  >

2 21 2 2
2 2 2 2

2 2 0 0

   

  بايد بين اين دو اجتماع بگيريم:
  
  
  

(f (x) ) (f (x) ) (f (x) )≥ − > = ≥ −1 0 1   
بــه تــابعي چنــد تــابع پلكــاني  .62

هايش عـدد  اي گويند كـه همـة ضـابطه ضابطه
 ثابت (بدون متغير) باشند.

 

63.   
/

/ [ / ]

[ ] [ / ] [ / ]
( )

π =
π −   − = = − = −       

 − π = − = − = −
 − + − = −

3 14
3 14 1 57 22 2

1 1 3 14 2 14 3
2 3 5  
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64...  
 f ( ) ( ) | | | |− = − − = − = − =22 2 5 4 5 1 1   

  g( ) = = =
++ 2

2 2 22 1 4 51 2
   

  f ( )
g( )

+ − += = =1 2 1 1 2 52 2 2
5 5

   

65...  

 
(f g)(x) f (x) g(x)

( x ) ( x x )

x x

+ = +

= − + + +

= + +

2

2
2 2 2 3

2 3 1
   

 (f g)(x) x x + = + +22 3 1   
fدر تابع  g+  اگر وروديx  باشـد، خروجـي

x x+ +22 3  0است. بنابراين اگر ورودي  1

+باشد، خروجي +
22 2   خواهد شد. 1

  (f g)( x) ( x) ( x)+ = + +22 2 2 3 2 1  

  ( x ) x x x
( x )( x )

= + + = + +
= + +

2 22 4 6 1 8 6 1
4 1 2 1

   

f)هاي  بدست آوردن ريشه g)( x)+ 2:  

  (f g)( x)
( x )( x )
+ =

 + + =
2 0

4 1 2 1 0  

 
x x

x x

 + =  = − 
 + =  = −


1

2

14 1 0 4
12 1 0 2

   

  ها: مجموع ريشه

 x x − − − − −+ = + = + =1 2
1 1 1 2 3

4 2 4 4 4   

ها xدر نمودار زير روي محور  .66
 gو  fها توابع  نشان داديم براي هر كدام از بازه

  چه مقداري دارند.
  
  
  

−xبه بازة  < ≤1 دقت كنيد. اين بازه جـزء  1
اسـت؛  gنيست، فقط عضوي از دامنـة  fدامنة 

fپس در دامنة  g−  شود.  تعريف نمي  

  

x (f g)(x)
( x ) (x ) x
x (f g)(x)

(x ) (x )
x (f g)(x)

(x ) ( x ) x

≤ − → −
= + − + = −
< ≤ → −

= − − + = −
> → −

= − − + = − −

1
2 1 4 3

1 2
2 4 6

2
2 3 2 2 4

   

  
x x

(f g)(x) x
x x

− ≤ −
− = − < ≤
− − >

3 1
6 1 2
2 4 2

   

تذكر: حتمـا بـراي اينكـه بـدون اشـتباه تـابع 
f g− ــازه ــابع  را تشــكيل بدهيــد ب اي كــه ت
f g− شـــود را روي محـــور  تعريـــف ميx 

هاي مختلف تابع  مشخص كنيد و براساس بازه
 را تشكيل دهيد.

شرط تـابع بـودن در نمـايش  .67
زوج مرتبي اين است كه هـيچ دو زوج مرتبـي 

هاي  اول يكسان نداشته باشند و اگر مؤلفه ةمؤلف
هاي دوم نيـز  ها يكسان بود حتماً مؤلفـه اول آن

  برابر باشند.
)دو زوج مرتب  , a b)−5 )و  2 , )5   مؤلفـه 4
ها نيز  دوم آن ةپس بايد مؤلف اول يكسان دارند

  يكسان باشد. 
  )a (b− = 4 12   

)دو زوج مرتب  ,a b)+3 )و  2 , )3   مؤلفـه 7
  اول برابر دارند پس:

  )a (b+ =2 7 2   
ــرار باشــند  )2(و  )1( ةهــردو رابطــ ــد برق باي

  درنتيجه:

 

( )
a b

a b
a b

a b

a b a b

× −

− =
 + =

− =
− − = −

− − − = −



2
2 4

2 7
2 4

2 4 14
2 2 4 4 14
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 b b  −− = − = =
−
105 10 25   

 )2(يا  )1( ةدر رابط bحال با قرار دادن مقدار 
  آيد. دست مي به aمقدار 

 
ba b a

a a

=⎯⎯⎯→
= 

− = − =
=

22 4 2 2 4
2 6 3

 

 پس داريم:
{( , ),( , ),( , ),( , ), ( , )}3 7 5 4 7 2 3 7 5 كــــه  4

)}برابر است با:  , ), ( , ), ( , )}3 7 5 4 7 2  

  
a
ba b ( ) ( )=

=⎯⎯⎯→− − = − =2 2
2

2 23 3 2 9 4 5
 

توجه داشته باشيد سمتي كـه  .68
  ديوار است نياز به محصور شدن با سيم ندارد.

   
)محيط:  y) x + =21 56   

   xyمساحت: 
به دسـت  xرا بر حسب  yمقدار  )1( ةاز رابط

  آوريم: مي
  x y y x+ = = −2 56 56 2   

  كنيم: گذاري مي حال در فرمول مساحت جاي
  S xy x( x) x x= = − = − 256 2 56 2   

  به دنبال ماكزيمم مقدار اين تابع هستيم:

 bx
a ( )

àÂμ¿w tHn − −= = =
−
56 142 2 2   

 

xS x x

S ( ) ( )
( )

== −

= −
= − =

⎯⎯⎯→2

2
1456 2

56 14 2 14
784 2 196 392

   

با توجه به شكل مقدار تابع به  .69
هاي منفي برابـر صـفر اسـت. حـال در xازاي 
) را 1يك عدد منفي مـثلاً ( xها به جاي  گزينه
  كنيم: گذاري مي جاي
  »:1« ةگزين

 
xy x x

y ( )

= −= −
= − − − = − − =

⎯⎯⎯
−

→1

1 1 1 1 2 
   

  »: 2« ةگزين

 
xy x x

y ( )

= −= +
= − −

⎯⎯⎯
+ − = +

→
=

1

1 1 1 1 0 
   

  »:3« ةگزين

 
xy x

y ( )

= −= − −
= − − − = − − =

⎯⎯⎯
−

→
=

11 1
1 1 1 2 1 2 1 1 

   

  »:4« ةگزين

 
xy x

y ( )

= −= − −
= − − −

⎯⎯⎯
− = − = − = −

→11 1
1 1 1 1 2 1 2 1 

   

بــار  در تــابع داده شــده يك .70
9مقدار  xجاي  به

−و بار ديگر مقـدار  4 1
را  2

 دهيم: قرار مي

 
x

f (x) [x ] [ x] f ( )

[ ] [ ] [ ] [ ]

=
= + − − ⎯

+= + − − = − −

⎯ ⎯→
9
43 9

2 4
9 3 9 9 6 9
4 2 4 4 4

   

 
[ ] [ / ] [ / ] ( )

= − =

= − − = − −

= + =
3 3

15 2 25 3 75 34

3 3 6

    

x
f (x) [x ] [ x] f ( )

[ ] [ ( )]

= −
= + − − −

= − + − − −

⎯⎯⎯⎯→
1
23 1

2 2
1 3 1
2 2 2

   

 [ ] [ ]= − = − =2 1 1 0 12 2   

fحال مقدار  ( ) f ( )+ −9 1
4  آوريم: مي را به دست 2

 f ( ) f ( )+ − = + =9 1 6 1 74 2   
تابعبراي به دست آوردن برد  .71

g f−ابتــدا تــابع ،g f− دهيم و  را تشــكيل مــي
  تابع نياز داريم: ةبراي تشكيل تابع به دامن

 g f g fD D D

{ , , , } { , , , } { , , }
− =

= =1 2 5 4 2 3 4 1 1 2 4



 

  پس:
 (g f )( ) g( ) f ( )− = − = − = −1 1 1 3 7 4  

 (g f )( ) g( ) f ( )− = − = − =2 2 2 6 5 1   

y

xx


